


KANSAINVÄLINEN
VERKOSTO

Kansainvälisen toiminnan johtoryh-
män (Steering Committee) puheen-
johtaja on Lundin yliopiston ortope-
dian professori Lars Lidgren. Johto-
ryhmän koko kasvaa jatkuvasti, kun
eri maiden edustajat liittyvät mu-
kaan. Jo nyt on TULES-vuosikym-
menhankkeella 30 maan hallituksen
virallinen tuki, 44 maassa on kansal-
linen verkosto (National Action
Network, NAN) ja 84 maassa on
kansallinen koordinaattori. Tavoit-
teena on, että vuoden 2002 loppuun
mennessä aktiivisia verkostoja olisi
vähintään 100 maassa. Yhdysvallois-
sa oli 43 osavaltiota allekirjoittanut
virallisen julkilausuman jo ennen
kuin presidentti Clinton ilmoitti tu-
kevansa hanketta kansallisessa ava-
jaistilaisuudessa Washington DC:ssä
kesäkuussa 2000. Erityisesti Yhdys-
valloissa hyvin suuri joukko yhdis-
tyksiä tukee hanketta. Myös useim-
mat alan kansainvälisistä julkaisu-
sarjoista ovat ilmoittautuneet tuki-
joiksi ja kansainvälinen TULES-vuo-
sikymmenen logo, valkoisena näkyvä
nivel taustanaan sininen maapallo,
on yhä useammin näkyvissä julkai-
sujen kansilehdissä.

AVAJAISET GENÈVESSÄ

TULES-vuosikymmenen tarkoitukse-
na on määrätietoisesti lisätä tietoutta
tuki- ja liikuntaelinsairauksista eri
maissa ja maanosissa kiinnittäen
myös poliitikkojen ja päättäjien huo-
miota tämän sairausryhmän valta-
vaan yhteiskunnalliseen ja taloudel-
liseen merkitykseen sekä kehitty-
neissä että kehitysmaissa, missä on-
gelmat kuitenkin painottuvat eri ta-
voin.

Kansainvälinen TULES-vuosikym-
men 2000–2010 julistettiin viralli-
sesti alkaneeksi Genèvessä tammi-
kuussa 2000, ja sen jälkeen ovat eri
maat liittyneet mukaan omassa tah-
dissaan. Suomessa virallinen avaus
tapahtui VI Valtakunnallisten TU-
LES-päivien yhteydessä marraskuus-
sa 2000, kun sosiaali- ja terveysmi-
nisteri Maija Perho avasi päivät. Pre-
sidentti Tarja Halonen on Suomessa
hankkeen virallinen suojelija.

SEURANTAPROJEKTI 
KERÄÄ TIETOJA

Tärkeänä osana alkuvaiheen toimin-
taa on seurantaprojekti, Bone and

Joint Monitor -projekti, joka englan-
tilaisen professorin Anthony D.
Woolfin johdolla pyrkii maailman-
laajuisesti keräämään epidemiologis-
ta tietoa tuki- ja liikuntaelinsairauk-
sien esiintyvyydestä ja yhteiskunnal-
lisesta vaikutuksesta. Seurantapro-
jekti sai alkunsa WHO:n päämajassa
Genèvessä virallisen avajaistilaisuu-
den jälkeen viime tammikuussa. En-
nen projektityöskentelyn alkua Maa-
ilman terveysjärjestön pääjohtaja

Gro Harlem Brundtland piti laaja-
alaisen esitelmän tuki- ja liikunta-
elinsairauksista. Tarkoituksena on,
että seurantaprojektiin liittyen toi-
mitetaan eri puolilta maailmaa tark-
koja tietoja tuki- ja liikuntaelinsai-
rauksista WHO:n epidemiologiseen
yksikköön ja liitetään Global Burden
of Disease 2000 -raporttiin. Seuran-
taprojektin jäsenet ovat näin ollen
tiiviissä yhteistyössä WHO:n omien
epidemiologien kanssa. Vain iän ja
sukupuolen suhteen tilastollisesti
ositettu materiaali tulee kelpaamaan
tähän tarkoitukseen, pyrkimyksenä
on koota paras epidemiologinen tie-
to eri puolilta maailmaa. Projektin
johtoryhmä piti suunnittelukokouk-
sen Budapestissa viime huhtikuussa,
missä voitiin todeta että tuki- ja lii-
kuntaelinsairauksien maantieteelli-
sistä eroista oli jo saatu kerätyksi
paljon epidemiologista tietoa.

KOKOUS JOKA VUOSI

Kerran vuodessa on tarkoitus pitää
kansallisten verkostojen (National
Action Network, NAN) yhteisko-
kouksia, joissa kansalliset koor-
dinaattorit ja/tai muut eri maiden
edustajat tapaavat, käyvät läpi toi-
mintoja eri maissa osittain work-
shop-muotoisesti ja suunnittelevat
toimintaa. Nämä kokoukset ovat tär-
keitä, koska niissä voidaan konk-
reettisesti todeta millaisia ongelmia
hanke on kohdannut eri puolilla
maailmaa ja miten niitä pyritään rat-
kaisemaan. Kokouksia on toistaisek-
si ollut kaksi, suunnittelukokous
marraskuussa 1999 Zürichissä ja
kansainvälisen verkoston kokous
marraskuussa 2000 Muscatissa,
Omanissa (taulukko 1). Seuraava
kokous tulee olemaan New Yorkissa
syksyllä 2001 ja kokoukseen liittyvä
liikenneturvallisuusseminaari tul-
laan pitämään Yhdistyneiden kansa-
kuntien päämajassa.

Ennen vuosikymmenen alkua pi-
dettiin huhtikuussa 1998 konsensus-
kokous Lundissa, missä laadittiin
konsensuslausuma kansainvälisten
asiantuntijoiden tuella. Asiakirja jul-
kaistiin Acta Orthopaedica Scan-
dinavica -julkaisusarjassa kesäkuus-
sa 1998 (Suppl 281). Konsensuslau-
suman liitteenä oli joukko asiantun-
tijaesitelmiin perustuvia kirjoituksia
aiheinaan nivelrikko, nivelreuma,
osteoporoosi, selkäsairaudet, vaikeat
raajavammat ja sotavammat sekä tu-
ki- ja liikuntaelinsairauksien kan-
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Taulukko 1. Esimerkki TULES-
vuosikymmenen 2000–2010
kansainvälisestä toiminnasta.
Edustus eri maista
marraskuussa 2000 pidetyssä
vuosittaisessa verkosto-
(National Action Network)
kokouksessa Omanissa.

Maa Edustajien 
määrä

Alankomaat 3*
Brasilia 1*
Espanja 1
Etelä-Afrikka 1
Hong Kong 1
Intia 1
Iran 1*
Iso-Britannia 3*
Japani 1*
Kanada 2*
Nigeria 1*
Omanin sulttaanikunta 1*
Portugali 1
Puola 1*
Ranska 1
Ruotsi 5*
Saksa 2
Saudi Arabia 2*
Slovakian tasavalta 1*
Suomi 1*
Sveitsi 1*
Tanska 1*
Tsekin tasavalta 1*
Unkari 2*
Uusi Seelanti 1*
Yhdysvallat 5

*Maan kansallinen koordinaattori läsnä.
Osallistujien joukossa oli myös useista maista
potilasjärjestöjen edustajia.
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santaloudellinen merkitys. Myöhem-
min vuosikymmenen painoalueeksi
on otettu mukaan myös lasten ja
nuorten vaikeat tuki- ja liikuntaelin-
sairaudet.

KANSAINVÄLINEN
TAPAHTUMAVIIKKO

Kansainväliseksi TULES-vuosikym-
menen tapahtumaviikoksi valittiin
12.–20. lokakuuta. Lokakuun 12.
päivä on kansainvälinen reumapäivä
(Arthritis Day), lokakuun 16. päivä
kansainvälinen selkäpäivä (Spine
Day), lokakuun 17. päivä kansainvä-
linen tapaturmapäivä (Trauma Day)
ja lokakuun 20. päivä kansainväli-
nen osteoporoosipäivä (Osteoporo-
sis Day). Tarkoituksena on, että jat-
kossa näinä tiettyinä päivinä keski-
tytään TULES-vuosikymmenen eri
painopistealueisiin samanaikaisesti
eri puolilla maailmaa. Tällä tavalla
voidaan paremmin lisätä yleistä tie-
toutta tuki- ja liikuntaelinsairauksis-
ta ja hyödyntää koordinoitua kan-
sainvälistä toimintaa. Esimerkkinä
tällaisesta laajalle yleisölle suunna-
tusta tiedotustoiminnasta mainitta-
koon, että kansainvälisenä tapatur-
mapäivänä 17.10.2000 Pohjois-Ita-
lian Brescian, Italian kansallisen
koordinaattorin kotikaupungin, kir-
konkellot soivat puolen minuutin
välein yhteensä 24 tuntia. Tällä ha-
luttiin kiinnittää ihmisten huomio
siihen, että maailmassa kuolee hen-
kilö liikennetapaturmassa joka 30.
sekunti. Myös Vatikaanin kirkonkel-
lot soivat samana päivänä, koska Va-
tikaani on ilmoittanut virallisesti tu-
kevansa TULES-vuosikymmentä.

TULES-VUOSIKYMMEN
2000–2010 SUOMESSA

TULES-vuosikymmenen tavoitteena
on ensinnäkin lisätä tietoisuutta tu-
ki- ja liikuntaelinsairauksien yhteis-
kunnalle aiheuttamasta kasvavasta
taakasta, toiseksi mahdollistaa poti-
laiden aktiivinen osallistuminen hei-
dän hoitoaan koskeviin päätöksiin,
kolmanneksi pyrkiä parantamaan
tuki- ja liikuntaelinsairauksien tun-
temusta, tehostaa niiden ehkäisyä ja
hoitoa tutkimuksen keinoin sekä
neljänneksi edistää kustannusvai-
kuttavaa ehkäisyä ja hoitoa. TULES-
vuosikymmenen painopistealueita
ovat nivelsairaudet, osteoporoosi,
selkäsairaudet, raajojen vaikeat vam-
mat sekä lasten ja nuorten vaikeat

nivelsairaudet (taulukko 2). Tärkeä-
nä pidetään panostusta koulutuk-
seen, tiedotukseen sekä tieteelliseen
tutkimukseen.

Tuki- ja liikuntaelinsairauksien
hoidoista etenkin osteoporoosin ja
tulehduksellisten reumasairauksien
hoidossa on tapahtunut huomattavaa
edistymistä, mutta sairauksien kan-
santerveydellistä merkitystä tuskin
voidaan keskeisesti vähentää ilman
panostusta ennaltaehkäisyyn. Tuki-
ja liikuntaelinsairauksien ennaltaeh-
käisyssä keskeisiä asioita ovat liika-
painon torjunta, tupakoinnin vähen-
täminen, kohtuullinen liikunta, työn
kuormittavuuden säätely sekä tapa-
turmien (työ, vapaa-aika, liikenne)
ehkäisy. Hankkeella on mahdollista
korostaa yksilön vastuuta omasta
terveydestään. Terveyden yleinen
edistäminen, esim. terveysliikunnan
ja terveellisen ruokavalion avulla,
vaikuttaa samalla suotuisasti myös
muiden keskeisten kansanterveyson-
gelmien, kuten sydän- ja verisuoni-
sairauksien ja mielenterveysongel-
mien, torjuntaan.

Mahdollisuuksista vaikuttaa ter-
veyden edistämiseen on esitetty
kriittisiä arvioita hankkeen parissa
työskenteleville. On ilmeistä, että

kynnys keski-ikäisen ja vanhenevan
väestönosan terveyskäyttäytymisen
muutoksille on korkealla. TULES-
vuosikymmenen toiminnat aloitet-
tiinkin lapsista ja nuorista, sillä hei-
dän asenteisiinsa ja tottumuksiinsa
me voimme vielä vaikuttaa ja heissä
on tulevaisuutemme. Lapsiin ja nuo-
riin panostaminen on tärkeätä siitä-
kin syystä, että viimeaikaiset epide-
miologiset tiedot viittaavat lasten ja
nuorten tuki- ja liikuntaelinongel-
mien voimakkaaseen lisääntymiseen.
Lasten ja nuorten liikuntatottumuk-
siin ja koululiikunnan riittävyyteen
tulee kiinnittää erityistä huomiota.
Lapsiin ja nuoriin päätettiin kiinnit-
tää erityistä huomiota projektin kah-
den ensimmäisen vuoden aikana.

Kansainvälisen TULES-vuosikym-
menen käynnistykselle asetettiin
kolme tavoitetta:
1) Kansallisen verkoston luominen,
niin että se luo pohjaa laaja-alaiselle
tutkimustyölle, moniammatillisuu-
delle ja kansalaistoiminnalle.
2) TULES-vuosikymmen hankkeen
julkistaminen, niin että sen sisältö
tulee tutuksi merkittävälle osalle
suomalaisista, sekä
3) Uusimman alan tutkimustiedon
esilletuominen.
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Taulukko 2. TULES-vuosikymmenen 2000–2010 tavoitteita ja 
toiminnan mittareita.

YLLÄPITÄÄ IHMISTEN LIIKUNTAKYKYÄ
vähennetään tuki- ja liikuntaelinsairauksien yksilöille, hoitohenkilökunnalle
ja yhteis- kunnalle kohdistuvaa taakkaa

LISÄTÄ TIETOISUUTTA TUKI- JA LIIKUNTAELINSAIRAUKSIEN YHTEISKUNNALLE
AIHEUTTAMASTA KASVAVASTA TAAKASTA

tavoitteena on, että 100 valtiota tukee aktiviisesti TULES-vuosikymmentä
vuoden 2002 loppuun mennessä

EDISTÄÄ TUKI- JA LIIKUNTAELINSAIRAUKSIEN EHKÄISYÄ JA 
POTILAIDEN VALISTUSTA

osallistuviin maihin perustetaan sekä suureen yleisöön että potilaisiin
kohdistuvia tiedotus- ja opetusohjelmia

EDISTÄÄ TUKI- JA LIIKUNTAELINSAIRAUKSIEN ENNALTAEHKÄISYÄ,
DIAGNOSTIIKKAA JA HOITOA KÄSITTELEVÄÄ TUTKIMUSTA

tutkimusmäärärahat pyritään kolminkertaistamaan vuosikymmenen kuluessa

PARANTAA TUKI- JA LIIKUNTAELINSAIRAUKSIEN DIAGNOSTIIKKAA JA HOITOA
a) lääkärien perusopetukseen tulisi kuulua vähintään 6 kk tuki- ja 

liikuntaelinsairauksia koskevaa opetusta tavoitteena yleislääkärien
tietojen ja taitojen parantaminen

b) tuki- ja liikuntaelinsairauksien ennaltaehkäisyä, diagnostiikkaa ja 
hoitoa kehitetään tieteelliseen näyttöön perustuen

c) kehitetään ja otetaan käyttöön
sairauden kulkuun vaikuttavia lääkkeitä, joilla on vähemmän
sivuvaikutuksia
biologisia hoitomenetelmiä
turvallisempia leikkaustoimenpiteitä

d) spesifisiä päämääriä (odotettavissa oleviin tapahtumiin nähden):
25 %:n väheneminen osteoporoottisten murtumien määrässä
25 %:n väheneminen nivelsairauksien aiheuttamissa nivelvaurioissa
25 %:n väheneminen vaikeasti vammautuneiden henkilöiden määrässä
25 %:n väheneminen vaikeiden selkäsairauksien aiheuttamissa
kustannuksissa
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VIRITTÄYTYMINEN 
TULES-VUOSIKYMMELLE

TULES-liiga ja sen osana Suomen
Reumaliitto ry. järjestivät sidosryh-
mille käynnistämistilaisuuden
17.4.2000. Tilaisuuteen osallistui eri
hallinnonalojen virkamiehiä, kansa-
laisjärjestöjen ja tiedotusvälineiden
edustajia. Tavoitteena oli tiedottaa
TULES-vuosikymmenestä ja sitout-
taa suomalaisen yhteiskunnan erilai-
set toimijat siihen mukaan. Tilaisuu-
dessa julkaistiin Suomen Taloustut-
kimus Oy:llä teetetty tutkimus väes-
tön tuki- ja liikuntaelinsairauksia
koskevista tiedoista, nimettiin vuosi-
kymmenelle viisi viestinviejää, käyn-
nistettiin ideakilpailu ja kerrottiin
suunnitelmista.

Lokakuussa järjestettiin yhteis-
työssä eduskunnan TULES-ryhmän
kanssa Lasten ja nuorten tulevaisuus
vai tule-vaivaisuus -seminaari. TU-
LES-vuosikymmenen viralliset ava-
jaiset järjestettiin Valtakunnallisten
TULES-päivien yhteydessä 23.–
24.11.2000. Käynnistysvaiheen vies-
tinä on ollut ”Kantavista rakenteista
kannattaa pitää huolta”.

VALTIOVALLAN TUKI JA
KANSALLINEN VERKOSTO

Presidentti Tarja Halonen lupautui
TULES-vuosikymmenen suojelijaksi.
Sosiaali- ja terveysministeriö on mi-
nisteri Maija Perhon johdolla anta-
nut hankkeelle tukensa, samoin
Kansaneläkelaitos, Kansanterveyslai-
tos ja Työterveyslaitos. Raha-auto-
maattiyhdistys on myöntänyt hank-
keen käynnistykselle merkittävän ra-
hoituksen.

TULES-vuosikymmenen kansain-
välisen johtoryhmän nimeämä Suo-
men kansallinen koordinaattori on
ylilääkäri Mats Grönblad HUS:sta.
Suomessa TULES-vuosikymmentä
koordinoi TULES-liiga, joka on tuki-
ja liikuntaelinsairauksien parissa
työskentelevien yhteisöjen yhteistyö-
elin. Vuonna 1993 perustettuun lii-
gaan kuuluvia taustayhteisöjä ovat
Invalidisäätiö/Orton, Reumasäätiö,
Societas Medicinae Physicalis et Re-

habilitationis Fenniae, Suomen Fy-
sioterapeuttiliitto, Suomen Ortope-
dinen Yhdistys, Suomen Reumaliitto,
Suomen Reumatologinen Yhdistys,
Suomen Teollisuuslääketieteen Yh-
distys ja Työterveyslaitos. TULES-
vuosikymmenen käynnistämistä aja-
tellen Suomi on ollut esimerkkimaa,
sillä jo ennen kansainvälisen toimin-
nan käynnistymistä Suomessa on ol-
lut TULES-liigan kaltainen yhteis-
työelin, joka voi luontevasti toimia
laajan kansallisen verkoston perusta-
na. Liiga onkin ottanut TULES-vuo-
sikymmenen ohjausvastuun ja Suo-
men Reumaliitto ry vuosikymmenen
toteutusvastuun Suomessa.

TULES-vuosikymmen käynnistyi
valtakunnallisen, alueellisten ja pai-
kallisten verkostojen luomisella.
Kansallisella tasolla keskeisiä toimi-
joita ovat tuki- ja liikuntaelinsai-
rauksien ammattilaiset, kansalaisjär-
jestöjen vapaaehtoistyöntekijät sekä
päättäjät. Tähän mennessä Suomen
Reumaliitto on antanut peruskoulu-
tuksen 16 maakuntakouluttajalle,
jotka ovat erikoistuneet tuki- ja lii-
kuntaelisairauksiin. Reumaliiton jä-
senyhdistyksistä 80 on nimennyt yh-
dyshenkilön TULES-vuosikymmene-
nelle, samoin 100 terveyskeskusta ja
40 työterveysasemaa on nimennyt
oman yhdyshenkilönsä. Pohjois- ja
Keski-Suomeen on perustettu ensim-
mäiset TULES-ringit, joihin on kut-
suttu läänien asiantuntijoita ja alan
päättäjiä. Tavoitteena on perustaa sa-
manlaiset kaikkiin lääneihin.

Vuoden 2001 aikana on tarkoitus
jatkaa verkostoitumista. TULES-vuo-
sikymmenen verkostoa on aktiivises-
ti kehitettävä, ja toimivaan kansalli-
seen verkostoon tulisikin kuulua
mm. valtiovallan edustus, tutkimus-
laitoksia, tuki- ja liikuntaelinsai-
rauksien parissa työskentelevien am-
mattilaisten järjestöjä, erikoislääkä-
riyhdistyksiä, erilaisia palveluja
tuottavia laitoksia ja liikuntajärjestö-
jä. TULES-vuosikymmen 2000–
2010 -projektin palveluksessa työs-
kentelee tällä hetkellä osa-aikainen
projektipäällikkö ja kokopäiväinen
projektisihteeri.

KANSALAISTEN TIEDOISSA
PARANTAMISEN VARAA

Vuoden 2000 alussa julkistettiin
Suomen Reumaliiton Taloustukimus
Oy:llä teettämä tutkimus, jossa kar-
toitettiin kansalaisten tietämystä tu-
ki- ja liikuntaelinsairauksista. Vain
10 % väestöstä tunsi kirjainlyhennel-
män ”TULES”. Naiset tunsivat sen
paremmin kuin miehet (15 % vs.
5 %). Opiskelijoista vain 2 % tiesi ly-
hennelmän merkityksen. Noin joka
kolmas vastaaja ei osannut nimetä
oma-aloitteisesti yhtään tuki- ja lii-
kuntaelinsairautta. Suuri osa vastan-
neista mielsi liikunnan merkityksen
tärkeäksi tuki- ja liikuntaelinvaivo-
jen ehkäisyssä.

Eräs tapa saada kansalaiset mu-
kaan hankkeeseen on kysyä taval-
lisilta ihmisiltä ideoita vuosikymme-
nen toteutukseen. Kansalaisille
suunnattu ideakilpailu käynnistet-
tiin huhtikuussa 2000 kysymällä
”Miten mahdollisimman moni suo-
malainen innostuisi pitämään huolta
kantavista rakenteistaan?” Kilpailul-
le annettiin nimi TULES AATOS, sil-
lä kilpailu päättyi Aatoksen nimipäi-
vänä 8. marraskuuta. Määräaikaan
mennessä arvioitavaksi saatiin 188
ideaa, joista kolme palkittiin TULES-
vuosikymmenen avajaisissa. Ideat
koskivat lasten tietokonesovellusta,
koululiikuntaa ja kuntopyöräkilpai-
lua. Ideoita tullaan hyödyntämään
TULES-vuosikymmen -hankkeen
jatkosuunnittelussa.

Kansalaistoimintaa on herätelty
yhteiskunnallisella mainonnalla, jos-
sa on keskitytty viestiin ”Kantavista
rakenteista kannattaa pitää huolta”
sekä kirjainlyhennelmän ”TULES”
avaamiseen.

HANKKEEN
VAIKUTTAVUUDEN
SEURANTA

TULES-vuosikymmenen kansalliset
mittarit pyritään rakentamaan mah-
dollisimman tarkoin kunkin maan
epidemiologisiin tietoihin tukeu-
tuen. ”Terveys 2000” -tutkimus (Tut-
kimus suomalaisten terveydestä ja
toimintakyvystä 80 kunnassa) on
käynnissä oleva uusi Mini-Suomi-
tutkimuksen kaltainen laaja valta-
kunnallinen terveystutkimus, jossa
haastattelu- ja kliinisiä menetelmiä
käyttäen tutkitaan 10 000 henkilön
edustava otos suomalaisesta aikuis-
väestöstä. Hankkeen valmisteluun

796 S U O M E N L Ä Ä K Ä R I L E H T I 7 / 2 0 0 1  V S K 5 6

T
E

R
V

E
Y

D
E

N
H

U
O

L
T

O

SLL7-2001-793-797  9.2.2001  15:03  Sivu 796




